

村路户户通 村民踏歌行

——定陶区仿山镇郝庄村市派“第一书记”推动美丽乡村建设侧记

“户户通”工程是一项聚民心、顺民意、惠民生的重大工程，事关群众切身利益。7月17日，记者走进定陶区仿山镇郝庄村，看到大街小巷“大换样”，原先颠簸的泥土路变成了平整的水泥路，迎面走来的百姓都洋溢着欢快的笑容。

“以前下雨下雪，门口到处是小水坑，都没有下脚的地方。现在好了，村里各个胡同修了路，通到我家门口，我也能去村里多转转了。这多亏了我们的明书记。”76岁的苏中为拄着拐杖，满脸喜悦地向记者

七月流火，定陶张湾镇中学校园内书声琅琅，骊歌轻唱。9年级2班王艳芳同学在家长的陪同下，将一面用金色大字绣制的锦旗，送到学区主任付永生手中，表达对母校的深深眷恋和无限感激。

王艳芳勤奋好学，品学兼优，一直担任班级英语课代表。家中姊妹三人，父母靠种田和打零工维持生计。原本安宁的家庭却因一场突如其来变故而举步维艰，2020年春节前，其父亲外出打工因病身故，后经法医鉴定，工厂不负法律责任。望着脸上愁云密布的妈妈和正在读小学的弟弟妹妹，懂事的王艳芳萌生辍学念头，要和妈妈共同撑起这个苦难的家庭，帮助弟弟妹妹完成学业。付永生了解情况后，当即自掏腰包，资助该生在校期间的一切费用。张国栋、张存江两位校长以及班主任多次登门家访，一方面宣讲国家贫困生资助政策；另一方面对孩子进行积极的心理疏导，帮助其重拾面对困难的信心，顺利返回校园。阳光自信的笑容再一次荡漾在王艳芳青春的脸庞。王艳芳学习成绩大幅提升，决心用优异的成绩报答老师们无微不至的关怀与帮助。

通讯员 马剑 翟烨

锦旗背后的故事

说道。他口中的“明书记”是市国资委下派到定陶区仿山镇郝庄村“第一书记”明磊，自上任以来，明磊一直关注村庄的道路情况。

明磊说：“到这个村子，一直想为大家干点力所能及的事情。通过前期挨家挨户走访，发现各村虽实现了‘村村通’，但胡同里依然坑坑洼洼，百姓出行不便，于是便想到了‘户户通’，这也正好响应国家的政策。”

说干就干，明磊第一时间召开村“两委”会议，就如何更好更快地推进“户户通”

工作进行商讨。面对资金不足的情况，明磊主动带头，发动党员群众积极响应，踊跃捐款，你500，我1000……一笔笔有温度的捐款汇聚成建设美丽乡村的强大合力。除此之外，明磊所在的后方单位和仿山镇政府也特批了专项资金用于该村道路硬化，为铺就惠民“连心路”解决资金后顾之忧。

在施工现场，明书记撸起袖子，拿起铁锹，和村里的男女老少一起铺路，整理路基，浇筑水泥，即使是晌午太阳最毒的时候也没说要歇一歇。大家伙儿为之动容，纷纷争着抢着硬化道路，工作进度也加快了不少。”郝庄村党支部书记苏传在说，“我们村仅用了10天时间，就完成硬化大小胡同60条，硬化面积达12000多平方米，切切实实解决了村民出行的‘最后一米’。”

明磊说：“‘道路通，百业兴’，这是习总书记对我们基层工作者的殷切期望，下一步我们计划修建下水道2200米，完善乡村基础设施建设，改善百姓生活环境，让绿色发展成为郝庄村发展的最美底色。”

通讯员 李洁茹



7月17日上午，省派定陶区马集镇四合村“第一书记”仇燕（前排右一）为村舞蹈队捐赠服装、道具等物品。为丰富群众的精神文化生活，开展文明健康、积极向上、和谐幸福的文化活动，更好地助力乡村振兴，仇燕利用自己的积蓄，为四合村、任庄、邱庄、卢庄四个村的舞蹈队捐赠音响、服装、扇子、手绢花等价值7500元的舞蹈用品。

通讯员 刘忠玉 摄



7月17日，定陶区滨河街道办事处梨园文化剧团里，演员们正在排练戏曲《脱贫光荣》。“我们此次创作的作品就是以扶贫工作中的典型事迹为原型，用文艺作品引导广大群众树立脱贫光荣的思想。”剧团团长王素蓝（中）说。滨河街道办事处大力推动乡村文化振兴工作，指导辖区内各类文化团体围绕乡村振兴、脱贫攻坚等主题排练节目，并通过送戏下乡等活动将作品送到百姓家门口，打通乡村文化振兴的“最后一公里”。

通讯员 贾海明 刘忠玉 摄



7月17日上午，省派定陶区马集镇四合村“第一书记”仇燕（前排右一）为村舞蹈队捐赠服装、道具等物品。为丰富群众的精神文化生活，开展文明健康、积极向上、和谐幸福的文化活动，更好地助力乡村振兴，仇燕利用自己的积蓄，为四合村、任庄、邱庄、卢庄四个村的舞蹈队捐赠音响、服装、扇子、手绢花等价值7500元的舞蹈用品。

通讯员 刘忠玉 摄

省派乡村振兴服务队助力发展特色产业

让村民在家挣钱

本报讯（通讯员 潘长琳）近日，定陶区马集镇力本屯村的百亩桃园可谓热闹非凡，随着园内的桃子陆续成熟，闻讯前来看游玩采摘的村民也是络绎不绝。“上次领着孩子来的，他家的桃子又脆又甜，孩子都没吃够。这次看朋友圈，他家的桃子又熟了，第二轮采摘开始了，我就又带孩子来了。”前来采摘的附近村民郭盼荣对园里的桃子赞不绝口。

看着自家的桃子如此受欢迎，桃园负责人张雪生说不出的高兴。说起这片

桃园的建设，张雪生感慨万千：“当初干过包工头，跑过运输，也都沒挣到钱。乡振服务队的领导找到我，帮我把桃园建起来，还免费提供技术指导。现在桃成熟开始采摘了，每天能卖个几千块钱，让我又看到了希望。”

不只是张雪生，马集镇袁堂社区的刁海运也在省派乡村振兴服务队的帮助下，建起自己的种植园，如今，他家的葡萄长势喜人。“我家的土地流转了，有闲空了，听说服务队上了葡萄种植项目优先转包给贫困户管理，我就承包了10亩。”

将产业振兴作为突破口，通过一个特色农产品种植园，省派乡村振兴服务队大力扶持所帮包村发展农业的种植项目，帮助种植户建立产业基地的同时，增加村集体收入。如今，种植园的果品丰收在望，种植户们看在眼里，喜在心间。



“文明健康
有你有我”

讲文明 树新风
菏泽市原创公益广告

爱国 敬业 诚信 友善
自由 平等 公正 法治
富强 民主 文明 和谐

锻 炼 身 体



阳 光 自 然 下 里 锻 炼 快 乐 身 成 长

创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人